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Honoreren anciënniteit zijinstromers  -  Kostprijs

De Vlaamse Regering installeert het recht voor zijinstromers uit de private sector naar 
bepaalde vakken in het onderwijs om 10 jaar anciënniteit mee te nemen.

In 2014 probeerde toenmalig minister van Onderwijs Pascal Smet een anciënniteit tot 20 
jaar te honoreren. Het advies van de Raad van State luidde toen dat er sprake zou zijn 
van ongelijke behandeling met zijinstromers die eerder de overstap maakten. Ook voor 
de bestaande zijinstromers de anciënniteit verhogen naar maximum 20 jaar zou 300 
miljoen euro kosten op dat moment (bron).

1. Hoeveel zijinstromers telt het onderwijs momenteel?

2. Hoeveel kost de huidige maatregel om 10 jaar anciënniteit toe te kennen aan nieuwe 
zijinstromers in het onderwijs (begrote kostprijs)?

3. Hoeveel zou het kosten om nieuwe zijinstromers maximum 20 jaar in plaats van 10 
jaar anciënniteit te laten meenemen bij hun overstap naar het onderwijs (inschatting 
op basis van verwachte aantallen van zijinstromers die de overstap zouden maken)?

4. Hoeveel zou het kosten om ook de bestaande zijinstromers maximum 20 jaar 
anciënniteit te geven (berekening op basis van het aantal bestaande zijinstromers, 
met ingang vanaf volgend schooljaar)?

https://m.standaard.be/cnt/dmf20140415_01068778


BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 600 van 9 juni 2022
van KIM DE WITTE

1. Hierbij het aantal zij-instromers voor afgelopen 2 schooljaren. Voor het schooljaar 
2021-2022 komen momenteel nog aanmeldingen vanuit de scholen binnen, en kan ik 
nog geen finale cijfers vrijgeven. 

2019-2020 2020-2021
aantal zijinstromers* 2458 2818

* De ‘zijinstromers’ worden gevormd door 2 groepen van personeelsleden:
Groep 1 
Alle beginnende (nieuwe) leerkrachten die tijdens het referteschooljaar 2020-2021 de 
leeftijd van 30 jaar bereikt hebben en 0 jaar anciënniteit hebben worden beschouwd 
als zijnde een zij-instromer. Zij hebben vóór het referteschooljaar 2020-2021 nog geen 
onderwijsopdracht als leerkracht uitgevoerd.
Groep 2
Alle leerkrachten die opdrachten buiten het onderwijs hebben uitgevoerd vóór hun 
onderwijsopdrachten in het referteschooljaar 2020-2021 maar geen 
onderwijsopdrachten hebben vóór het referteschooljaar 2020-2021.

Beide bovenvermelde groepen vormen samen de zijinstromers. Alleen de leerkrachten 
(wervingsambten van het bestuurs-en onderwijzend personeel) werden in deze 
definitie in aanmerking genomen.  De personeelsleden van andere 
personeelscategorieën niet.

2. Het vooraf inschatten van de meerkost van de zij-instroom was een moeilijke oefening, 
daar we niet weten hoeveel mensen de overstap zullen maken en hoeveel jaren 
anciënniteit ze hierbij zullen verwerven. De inschattingen waren gebaseerd op de 
personeelsleden die voor 1/9/2020 al de overstap maakten en waarvan we op basis 
van de kloof tussen hun actuele anciënniteit en hun verwachte anciënniteit op basis 
van hun leeftijd, veronderstelden dat ze een zij-instromer waren. 

Op basis van de effectieve aanvragen bij Agodi wordt die ingeschatte meerkost 
periodiek bijgestuurd. Bij de begrotingsaanpassing van 2022 werd de meerkost 
geraamd op 10,7 mio. Dit betreft zowel de kost van de eerste cohorte personeelsleden 
in knelpuntambten/vakken die tot max 8 jaar anciënniteit konden verwerven, als de 
tweede cohorte die tot max 10 jaar kon verwerven in een ruimer aantal 
knelpuntambten/vakken. 

3. Een uitbreiding tot maximum 20 jaar enkel voor nieuwe personeelsleden zou op basis 
van dezelfde ramingsmethode neerkomen op een jaarlijks cumulerende extra kost van 
9,4 mio. Dit is dus een inschatting gegeven een stabiele instroom van zij-instromers. 
De toenemende instroom door zo een maatregel kunnen we niet voorspellen.

4. Een voorzichtige inschatting van de meerkost voor alle bestaande personeelsleden 
voor alle ambten en vakken zou 233,3 miljoen extra jaarlijkse loonkost betekenen. 
Daar bovenop komt een geraamde jaarlijks cumulerende extra kost (voor elke nieuwe 
cohorte zij-instromers) van 13,2 mio. 


